

让高考招录在“阳光”下运行

张弛 徐杨

一年一度的高考招生录取工作已经开始。这项工作事关国家人才选拔、教育公平公正和社会和谐稳定大局，是全社会关注的焦点、热点，具有极强的组织性、纪律性和权威性，必须公平公正、平稳有序。各地纪检监察机关，紧盯计划、信息、录取、信访各环节，依规依法履行监督职责，确保高考招生录取这项事关千家万户切身利益的工作清廉、安全、规范，切实增强人民群众的获得感。

督促绷紧“廉洁弦”

“要时刻绷紧纪律、法律的弦，清醒认识到自己也属于承担重要职责的监察对象，清醒认识工作的敏感性，用纪律法律警醒自己，不为人情所扰，不为金钱所累，廉洁不能出问题，工作也不能出差错。”近日，甘肃省纪委监委驻省教育厅纪检监察

组结合党规党纪和《中华人民共和国行政监察法》的有关规定，对参与高考录取的120多名工作人员开展提醒谈话后，一名工作人员表示。

除了提醒谈话外，甘肃省各级教育系统纪检监察组织强化监督、督查、检查，尤其是加强对招生计划、录取管理、高考加分、特殊类型招生和信息公开等方面依法履职情况的监督检查，坚决防范暗箱操作，确保招生录取政策执行不变形、不走样；严肃工作纪律，要求参与录取工作人员不得随意脱岗、串岗，不得与招生院校发生非工作联系，干扰录取工作，自觉维护招生政策的严肃性和权威性，确保录取工作规范有序。

紧盯招录权力运行

“招生计划、录检、投档、调整、录取权力是国家公权力的一部分，

无论是省教育考试院还是各高校招生部门中负责招录工作的老师都是监察法的监督对象，被授权教师和工作人员必须严格遵守招生录取法律法规，认真履行职责，自觉接受监督。”在日前的浙江省高考录取工作会议上，浙江省纪委监委驻省教育厅纪检监察组参加专题会议，反复强调监察法颁布施行后监察对象的变化，告诫参与招录工作的有关人员用好手中的“权”。

浙江省纪委监委驻省教育厅纪检监察组组长郭丽华向记者介绍，浙江是全国高考综合改革深化试点两个省市之一，纪检监察组把保障高考改革作为重要政治任务，严明政治纪律和政治规矩，紧盯招生录取权力的运行，在严格纪律要求的同时，对招录工作人员依法履职、秉公用权、廉洁从严以及道德操守的情况实施监督，高标准、高质量做好

招生录取监督工作。

严查“开后门”“走偏门”

在制度规则完善方面，重庆市纪委监委驻市教委纪检监察组督促驻在部门完善《重庆市2018年普通高校毕业生录取领导小组议事规则》，强化集体研究决策机制；同时，督促创新录取信息公开方式，全市首次在征集志愿环节，同步公布当时处于预录取状态的考生轨迹，确保“阳光招录”落地。

据笔者了解，各地在高考招录工作中组建工作专班，强化监督力量。云南省纪委监委驻省教育厅纪检监察组组长出任录取招生录取工作领导小组副组长，并在录取工作现场组建临时纪检监察组，加强监督检查工作；甘肃省录取工作小组下设信访监察组，对招生考试机构

和高校招生录取工作进行全程监督检查和调查处理，并在省教育考试院服务大厅接待考生来电来信来访；河北、湖南等省也在录取组织机构中设置纪检监察办公室，纪检监察组全程参与录取工作，加大对违纪违法案件的查处力度。

有权必有责，有责要担当，失责必追究。各地纪检监察机关强调，严格实施责任追究，对高考招生录取环节出现的“开后门”“走偏门”等问题坚决查处，同时开展“一案双查”，不仅追究直接责任，还追究领导责任；不仅追究教育主管部门的主体责任，还追究纪检监察机构的监督责任。以问责推动责任落地生根、制度严格执行，确保信息“零泄密”、计划“零突破”、录取“零违规”、违规“零容忍”，积极回应社会的关注和群众对高考公平的期待。

(据《中国纪检监察报》)

两部门联合发布细则 提高环境损害司法鉴定资质

新华社北京7月6日电 司法部、生态环境部日前联合发布《环境损害司法鉴定机构登记评审细则》(以下简称《细则》)，针对污染物性质鉴定、地表水和沉积物、空气污染、土壤与地下水、近海海洋与海岸带、生态系统和其它环境损害鉴定7个鉴定类别，分别提出鉴定机构和人员登记准入的具体要求和条件，确保环境损害司法鉴定高资质、高水平。

《细则》以鉴定人专业能力评价为核心，进一步明确了鉴定人相关专业、相关工作经历等要求，以及环境损害各个鉴定类别的执业范围、鉴定人学历或职称专业目录、鉴定人专业能力所涉及的领域等。

《细则》还进一步强化了环境损害司法鉴定机构登记评审工作中省级司法行政机关和生态环境主管部门的沟通协作机制，有利于进一步形成管理合力，加强对环境损害司法鉴定机构和鉴定人的监督。

《细则》分为正文部分和5个附件，分别对登记评审评分标准、机构和人员专业能力、实验室和仪器设备配置等提出了具体要求。

上海法院探索 在执行悬赏中 引入保险理赔

新华社上海7月6日电(黄安琪 孔祥伟)执行难一直是司法领域难啃的“硬骨头”，当申请执行人遭遇“执行不能”，胜诉判决无法兑现时，还可向社会发布执行悬赏。上海市长宁区人民法院于日前开始探索在执行悬赏工作中引入保险理赔机制，尽最大可能查找被执行人下落及财产线索。

上海市第一张执行悬赏保单于日前在上海市长宁区人民法院签发。首张执行悬赏保单的签发公司是中国人民财产保险股份有限公司上海分公司，投保人为上海市某金融单位。

据了解，该案件进入执行后，法院穷尽所有执行手段未能发现被执行人名下存在可供执行的财产。于是，法院依法裁定终结本次执行程序。该金融单位遂申请执行悬赏，缴纳少量保费。如悬赏成功，将由保险公司按投保金额理赔，向举报人支付赏金。

在以往实践中，执行悬赏的发布渠道比较单一，受众面较小。同时，有限的赏金也难以激励举报人积极提供线索。引入保险理赔机制后，申请人只需缴纳少量保费，悬赏成功后由保险公司按投保金额理赔，向举报人支付赏金。

上海市长宁区人民法院执行局局长曾俊怡表示，在执行悬赏中引入保险理赔机制，有助于法院拓宽查人找物的渠道，并且在一定程度上减轻申请人的负担，让执行悬赏措施发挥应有的效用。

陕西启动“三秦飓风” 百日执行大决战 专项行动

新华社西安7月11日电(记者 陈晨)千方百计查人找物，依法严厉打击“老赖”，开展零点执行、假日突击等执行活动……记者7月11日从陕西省高级人民法院获悉，“三秦飓风”百日执行大决战专项行动即日起在陕西各级法院全面启动。专项行动拟通过精准执结各类案件，全面提高执行质效。

陕西各级法院将重点围绕长期未结案件、新收案件、涉民生案件、涉党政机关及公务人员案件等因案施策，全力执结各类案件，努力达到“2016年1月1日至2018年6月30日受理的有财产可供执行的案件，在法定期限内执结率达90%以上”等目标。

记者了解到，为实现基本解决“执行难”，专项行动中，陕西各级法院还计划集中执结一批类案、依法终本一批案件、依法移送一批“执转破”案件、依法救助化解一批特困群体案件、依法追究一批被执行人刑事责任、开展一批精准执行行动，并发布一批失信名单和典型案例。

此次专项行动持续至10月15日。

一朝春风化雨 十载润物无声

河北省沧州市十年开展「沧州好人」典型宣传的做法和思考

自2007年至今，我市已经连续11年开展“沧州好人”典型宣传评选活动，累计有168人荣登“中国好人榜”。“学好人、做好人”成为沧州干部群众自觉奉行的价值观念和行为规范，“沧州好人”典型宣传评选活动被中宣部作为公民道德建设十大典型案例在全国推广，入选党的十八大以来宣传思想工作创新案例……“好人之城”已经成为沧州的精神财富和靓丽名片。

长远的战略思维是“沧州好人”典型宣传的行动先导。市委把“沧州好人”典型宣传评选活动作为公民道德建设的有力抓手，市文明委每年召开两次专题会议对活动进行具体部署和调度。2012年，建设“好人之城”被写进市委八届四中全会《关于全面深化改革扩大开放加快打造河北沿海地区率先发展增长极的决定》；2015年初，“好人之城”建设上升为市委核心工作；2017年，“巩固‘好人之城’品牌”被列入沧州“十三五”六大重点战略任务，“沧州好人”典型宣传评选活动已成为名副其实的“一把手”工程。

完善的制度建设是“沧州好人”典型宣传的根本保障。我市建立健全了“宣传部文明办统一协调、评委会各职能部门各负其责、全社会积极参与”的领导体制和工作机制，做到事事有人管，件件有落实。按照“课题式设计、项目式管理、工程式推进、品牌化运作”的方式，形成“日有线索、周有推荐、月有评选、年有表彰”的典型宣传评选体系。以“好人有好报、善行有善果”为主旨，成立“沧州好人”后援会”为好人撑腰，成为“沧州好人”的坚强后盾。

全方位培树典型是“沧州好人”典型宣传的动力源泉。我市发动广大农村、社区、单位等各个层面，全面开展身边好人评选活动，把好人评选延伸到社会的最基层。广泛开展“群众喜爱的好官”“爱岗敬业最美沧州人”评选活动，弘扬时代新风；在经营性单位中开展“十大诚信单位”和“诚信标兵”宣传评选活动，打造了良好的诚信环境。

丰富的平台载体是“沧州好人”典型宣传的有力支撑。我市大力推进建设社会主义核心价值观观涵育基地，推行光荣榜、功德榜、功德录和好人档案，以“好人之城、温暖沧州”微心愿征集平台、“好人之城好声音”微广播等为平台，传递“好人”精神，汇聚社会正能量。创新载体，坚持“月月有主题、周周有活动、天天有感动”，做到了道德实践活动“长流水、不断线”。

十多年的“沧州好人”典型宣传评选，使我们深刻感悟到：“好人”典型宣传也是生产力，软实力可以变成硬效益；“好人”典型宣传是惠民工程，崇德向善的社会环境是每个人全面发展的“氧气”；道德建设是系统工程，不能急功近利，要持之以恒，久久为功；道德建设是实践养成，必须创新平台和载体，才能使核心价值观落细、落小、落实。

(沧州市文明办供稿)



暑期以来，江苏东海县中小学素质教育实践基地迎来诸多学生前来进行训练。学生们在这里锻炼吃苦耐劳的品格，领会团队协作的精神，在训练中全面提高自身的综合素质，努力成为更加合格的中国特色社会主义事业的生力军和接班人。

张开虎 马加六 鲍小虎 摄

恰似暖风拂人心

——记贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司职工医院好护士陈珊珊

刘庆蓉

28岁的中共党员陈珊珊，2011年毕业于贵阳职业护理学院，2013年完成遵义医学院临床护理专业成人本科学历，现为贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司职工医院外科护士。陈珊珊朴实无华、善良真诚，她用挚爱温暖病榻上的病人，用真情抚慰着每一位患者的心灵，即使在病房中，她所负责的病人也如沐暖阳……

丹心从医 贴心解忧

从事护理工作的人都知道，儿科护士是最难当的。而陈珊珊刚进医院时的岗位，就是内儿科的护士。很多孩子因为惧怕打针吃药，往往一进医院看见穿白大褂的护士就会哭闹，在这种情况下，要完成医疗护理工作，尤其是抽血、输液等需要精确定位的操作就显得极其困难。治疗过程中，经常会因为孩子脱水、抽搐、哭闹等因素导致静脉通道建立很难一次成功，当扎了几针仍未成功后，家长则情绪激动、轻蔑讽刺，重则大发雷霆、谩骂侮辱，更有甚者，会采取过激的肢体动作来威胁护理人员。每当遇到这样的情况时，陈珊珊总是勇敢地站出来承担护理工作，面对压力和困难，她安慰自己和同事说：“患儿的父母在心理上、经济上所承受的压力都挺大的，我们医护人员要多换位思考啊”。

为了让这些被病痛折磨的孩子感觉好受一些，陈珊珊想尽各种办法。她经常会随身带上一两件小玩具来安抚患儿，有时候就连岗位牌和笔都要用上，为的就是能在短时间内转移孩子注意力让其安静下来，为顺利完成护理工作争取机会。即便是她不值班的时候，哪怕已经睡下了，只要有同事需要帮

助，她总是尽量到现场配合解决问题，把为患儿减轻痛苦、为家长缓解焦虑视为己任。

耐心细致 忠于岗位

护理工作繁杂而辛苦。在内科工作的时间里，陈珊珊认真对待工作，针对内科疾病病情复杂、变化快的特点，及时准确地为病人做好基础护理，耐心细致地为病人做好病情观察，为患者和医生尽量争取充足的治疗时间，真正做到了待患者如亲人。这些年，陈珊珊始终坚守在临床一线，坚持以优秀的职业素养、合格的职业道德、良好的服务心态来为病人解决各种困难。

作为一名责任护士，每当陈珊珊来到病房时总是微笑着问患者：“您好！今天感觉怎么样？晚上睡得好吗？”她用一句简单的轻声问候，为患者送去了一缕清风和阳光。当遇到患者因为疾病的折磨而疼痛难忍时，她在护理的过程中不时地轻握患者的手，安慰鼓励他们，尽量减轻患者的病痛感受；当患者和家属面对疾病感到困惑无助时，她会尽自己所能地为他们详细讲解疾病的相关知识，以获得患者及家属的最大配合；在患者的治疗和康复阶段，陈珊珊持续为他们提供康复指导，争取让患者尽早恢复如初、开始新的生活。

轮转到外科后，陈珊珊有一天晚上值班巡查时，发现一位患者出现了恶心呕吐的症状，她立刻快步上前帮助患者将头偏向一侧，防止患者因呕吐物产生窒息，同时用纸巾为患者接住呕吐物。在这个过程中，患者的呕吐物喷溅到她手上、脸上及衣服上，患者和家属为此感到非常抱歉，连声说“对不起”，她却只是轻轻地说了句“没关系”，随后继续有条不紊地为患者完成了护理，并仔细叮嘱患者家属注意观察患者的体位及呼吸情况等。在为患者护理的过程中，陈珊珊一直微笑

着，她用温暖的态度化解了患者的痛苦，增强了患者的信心。

陈珊珊在工作中的贴心护理加强了患者、家属、护士的多方合作，并有效地防止了一些重大并发症的发生，赢得了患者及家属的信任和尊重。

有一次，外科收治了一名患腰椎间盘突出症的患者，并在其入院次日安排进行手术。当陈珊珊来到这位患者的病房时，发现患者在病房里来回踱着步，状态非常焦躁不安。陈珊珊静静地站在门口观察着，此时这位患者也注意到了她，她便亲切地上前询问：“阿姨，您哪里不舒服吗？”患者迎上了一双笑咪咪的眼睛，紧锁的眉头不由得舒展了些，腼腆地说出了心声。原来，每天晚上准时收看新闻联播已经成为了这位患者固定的生活习惯，可是这次入住的病房里没有电视，这让因第二天就要手术而忐忑的患者更加焦虑。陈珊珊听后微笑着说：“请稍等，我去看看是否可以为您更换一个有电视的病房。”在陈珊珊的努力下，另外一位患者愿意调换病房，听到这个消息，阿姨顿时眉开眼笑了起来。那天晚上，边吃饭边看新闻联播的阿姨脸上始终洋溢着笑容，似乎已经忘了自己是明天就要进行手术的病人了，甚至忘了是身处医院的病房里了。那天晚上，陈珊珊听到最多的一句话就是“有你真好！”

术业专攻 奉守初心

患者的喜好，陈珊珊记下了；患者说的话，她也记下了；甚至连患者的一些小习惯，她也看在眼里，记在心里。在陈珊珊看来，每个患者的需要不尽相同，尤其是在护理婴幼儿及老年患者时，通常要比护理普通患者投入更多的精力，而对细节的护理则最有可能让患者感到贴心的温暖。陈珊珊说：“《雷锋日记》里面有一段话，我一直铭记在心里——‘如果你是一滴水，你是否滋润

身边的美德善行